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Testul 1
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Se acordd 1 punct din oficiu.

Partea I — Scriefi litera corespunzdatoare singurului rdspuns corect:
1. Rezultatul calculului 9 x 8 este egal cu:

A. 64, B. 54; C.72; D. 56.
2. Dublul numarului 50 este egal cu:

A. 40; B. 100; C. 120; D. 60.
3. Cel mai mic numar impar de trei cifre diferite este:

A. 102; B. 123; C.111; D. 103.
4. Numarul natural par de patru cifre mai mare decat 9996 este:

A. 9998; B. 9997; C. 9999; D. 9996.
5. Numarul mai mare cu 385 decat 1064 este egal cu:

A. 1542; B. 1449; C. 1500; D. 1349.
6. Numairul mai mic cu 407 decat 2106 este egal cu:

A. 1699; B. 1799; C. 1589; D. 1649.
7. Numarul de 6 ori mai mare decét 75 este egal cu:

A. 750; B. 475; C. 460; D. 450.
8. Catul impartirii 182 ;7 este egal cu:

A. 24, B.37; C. 26; D. 35.
9. Rezultatul calculului 6 — 2 : 2 este egal cu:

A. 4, B. 2; C. 7 D. 5.

Partea a ll-a = La urmatoarele probleme se cer rezolvari complete:
1. Calculati 10 -[235:5+92: (23 - 6 - 134)].
2. Determinati cifra x pentru care:

a) 86x1>8x51;

b) 86x1<8x51.

3. Radu a cheltuit suma de 270 lei in patru zile. In prima zi a cheltuit a treia
parte din suma, in ziua urméatoare a cheltuit a cincea parte din suma ramasa,
iar suma cheltuitd a treia zi a fost egald cu diferenta sumelor de bani chel-
tuite n primele doua zile.

a) Calculati suma de bani cheltuitd a doua zi.
b) Calculati suma de bani cheltuita a treia zi.
¢) Calculati suma de bani cheltuita a patra zi.

O | Matematicd. Clasa a V-a
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ALGEBRA

Capitolul I
NUMERE NATURALE

E&E

Lectia 1. Scrierea si citirea numerelor naturale

Citesc si retin =

Scrierea unui numar natural se face cu ajutorul a zece simboluri numite cifre.
Acestea sunt: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. Cu ajutorul acestora putem scrie numere
naturale cu doud sau mai multe cifre, respectand urmatoarele reguli:

e prima cifrd a unui numar natural format din doua sau mai multe cifre este diferita
de zero;

e in scrierea unui numar natural orice cifrd se poate repeta sau nu.

Acest mod de scriere a unui numar natural se numeste scriere in sistem zecimal
sau scriere in baza zece, pentru ci zece unitati de un anumit ordin formeaza o unitate
de ordin imediat superior.

Un numar natural de doua cifre se scrie ab, a + 0, iar ba se numeste rasturnatul
sau daca b # 0.

Un numar natural de trei cifre se scrie abc, a+ 0, iar cha se numeste rasturnatul
sau daca ¢ # 0 si asa mai departe.

Citirea unui numar natural se face grupand cifrele cate trei de la dreapta spre stanga.
Aceste grupe se numesc clase. In ordine, de la dreapta la stinga avem: clasa unitatilor,
clasa miilor, clasa milioanelor, clasa miliardelor etc. Cele trei cifre din fiecare clasa
reprezintd de la dreapta la stanga cifra de ordinul unitatilor, cifra de ordinul zecilor,
respectiv cifra de ordinul sutelor de unitati din clasa respectiva. Din acest motiv, scrierea
numerelor naturale in baza zece este o scriere pozitionald, deoarece valoarea fiecarei
cifre este data de pozitia pe care o ocupa.

sl zluls|z]uls]z]uls]z]u
clasa clasa clasa clasa
miliardelor | milioanelor | miilor | unitatilor

Numere naturale pare. Numere naturale impare

Orice numar natural care are cifra unitatilor 0, 2, 4, 6 sau 8 se numeste numér par.

Orice numar natural care are cifra unitatilor 1, 3, 5, 7 sau 9 se numeste numér impar.

Numerele naturale scrise in ordinea succesiva: 0, 1, 2, ..., 9, 10, 11, ..., 99, 100, 101, ...
formeaza sirul numerelor naturale.

Daci n este un numar natural mai mare ca zero, atunci numarul » — 1 se numeste
predecesorul sdu, iar numéarul # + 1 se numeste succesorul sau.

Dacéd n este un numar natural, atunci » si » + 1 se numesc numere naturale
consecutive.



Cum se aplica?

1. Scrieti urmatoarele numere naturale:

a) sase mii cincizeci si patru; b) noudzeci si trei de mii cinci;
¢) cinci sute sase mii treizeci.
Solutie:
a) 6054; b) 93005; ¢) 506030.
2. Se considera numarul 6 304 8 1 7 5. Precizati clasa si ordinul cifrelor subliniate.
Solutie:

Cifra 1 face parte din clasa unitatilor si este de ordinul sutelor.
Cifra 8 face parte din clasa miilor si este de ordinul unitatilor.
Cifra 6 face parte din clasa milioanelor si este de ordinul zecilor.

3. Determinati numerele naturale impare de forma 3x7y care au suma cifrelor egala
cul7y.
Solutie:

3+x+7+y=17,decix +y =17 — 10, de unde rezultd ca x + y = 7. Deoarece

numerele 3x7y sunt impare, deducem ca y poate fi 1, 3, 5 sau 7, prin urmare

valorile corespunzdtoare ale lui x sunt 6, 4, 2, respectiv 0. Numerele cerute sunt:
3671, 3473, 3275 i 3077.

@ Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minimd
1. Cititi urmatoarele numere naturale:

a) 358; b) 504; c) 612; d) 790;
e) 4123; ) 5017 g) 6704; h) 9820;
i) 12345; j) 42038; k) 50821; 1) 83106.
2. Cititi urmatoarele numere naturale:
a) 523149; b) 603468; c) 700207, d) 206046;
e) 1020400; ) 2203109; g) 6006005; h) 40401108.

3. Completati spatiile punctate cu raspunsul corect.
a) Numerele naturale de doua cifre diferite scrise cu cifrele 1 si 8 sunt:

4. Completati spatiile punctate cu raspunsul corect.
a) Numerele naturale impare de trei cifre diferite scrise cu cifrele 1, 6 si 9 sunt:

O | Matematicd. Clasa a V-a
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Lectia 9. Impartirea cu rest zero a numerelor kL]
naturale ]

? Citesc si retin

Catul a doua numere naturale a si b, b # 0, notat a : b, daca exista, este acel unic
numar natural ¢, pentru care @ = b - ¢. Numerele a si b se numesc factorii impartirii;
numarul a se numeste deimpartit, iar » se numeste impartitor.

Operatia prin care se obtine numarul natural ¢ se numeste impartirea exacta a lui
alab.

Observatii:

1. Catul a doud numere naturale nu este totdeauna numar natural.

2. Pentru orice numar natural » # 0 avem: 0 : b= 0.

3. Proba impartirii a : b = ¢ se poate face printr-o altd impartire (¢ : ¢ = b) sau
printr-o inmultire (a = b - ¢).

Cum se aplica?

1. Efectuati impartirile:

a) 760 : 10; b) 8055 : 9; c) 82647 : 27.
Solutie:
80551 9

a) 760 : 10 =76; a2 895
b) 8055 : 9 =895; 85
c) 82647 : 27 =3061. 81

45

45

2. Aflati de cate ori este mai mare catul numerelor 147600 si 100 decat numarul na-
tural 12.
Solutie:

Calculam intéi catul numerelor 147600 si 100; 147600 : 100 = 1476; apoi efectuam
impartirea 1476 : 12 = 123.
3. Stiind ¢a 4008 : » = 167, determinati numarul natural n, n # 0.
Solutie:

4008 : n =167, de unde rezulta ca n = 4008 : 167 si efectudnd impartirea obtinem
n=24.

@ Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minimd

1. Efectuati:
a)51:3= b) 84 :4 = c)65:5= d)9%6:6=
€)99:9= ) 90:6= g)96:8= h)91:7=

Matematicd. Clasa a V-a
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2. Stefan a platit pentru 7 becuri de iluminat de acelasi fel suma de 98 lei. Calculati
pretul unui bec de iluminat.

3. Efectuati:
a)489:3= [ [ 1b)492:6= [ [ lcy612:4= [ [ ] a)742:7=1 [ ]
)238:7=[ [ | | 0486:9=[ [ ] 534:6=[ [ [ ] h)752:8=[ [ ]
4. De-a lungul unui trotuar cu lungimea de 810 m s-au amenajat parcari. Stiind ca o
parcare are lungimea de 5 m, calculati numarul de parcari amenajate.

a9
5. Aflati catul numerelor si apoi efectuati proba impartirilor:

a) 416 i 13; b) 770 si 14; c) 810 si 15; d) 768 si 12;

e) 784 si 16; ) 986 i 17; g) 864 si 18; h) 945 si 21.
c) N 7T Lr

5\
N £
h) Yo
T

nTaJ

6. O librarie a vandut intr-o luna 75 de exemplare din nuvela Moara cu noroc, scrisa

de loan Slavici, Incasand suma de 1350 lei. Calculati pretul unui exemplar.
= Y §
)
+ V.

7. Efectuati:

a)450:10= [ 1] b)510:10= ©)720:10= [ []

d) 7060 : 10=[ [T ] e) 8400 : 10 = | £ 9000:10=[ [ [ ]
8. Un elev, citind cate 15 pagini pe zi, a terminat un roman in doud saptamani. Aflati
cate pagini trebuia sa citeasca elevul in fiecare zi, pentru a termina romanul in 10 zile.

A
AR @b N
F
9. Efectuati:
a) 5400 : 100 = ........c.......... ;b) 6800 : 100 = ................... ;¢) 9000 : 100 = .............. ;
d) 69000 : 100 = ................. ;€) 20800 : 100 = ................. ;) 60000 : 100 = ........... .

10. Salariile pe o luna, pentru o echipa de muncitori, in valoare de 36500 lei au fost
achitate in bancnote de 100 lei. Calculati numarul bancnotelor cu valoarea de 100 lei.
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@ Teste de evaluare sumativa

Testul 1

Se acorda I punct din oficiu.

(2p) 1. Se considerd numerele naturale x = 405 si y = 116. Calculati:
a) suma numerelor x si y; b) diferenta numerelor x si y.

(2p) 2. Calculati:
a) 31 -1000; b) 12 - 45.

(Ip) 3. Peste 15 ani, o persoana va avea varsta de 53 de ani. Aflafi anul in care s-a
nascut persoana respectiva.

(Ip) 4. Determinati catul si restul impartirii 7629 : 28 si apoi faceti proba.

(Ip) 5. Rotunjiti la sute de mii numarul natural #» =985 - 218 + 376 - 985 — 594 - 385.

(2p) 6. Determinati numerele naturale nenule care impartite la 25 dau catul de 9 ori
mai mic decat restul.

Testul 2

Se acorda I punct din oficiu.
(2p) 1. Se considerd numerele naturale a =275 si'b = 167. Calculati:

a) suma numerelor a si b; b) diferenta numerelor a si b.

(2p) 2. Se considerd numarul natural » = 400. Aflati numarul care este mai mic
decat n de:
a) 10 ori; b) 16 ori.

(Ip) 3. Un elev are 1n prezent varsta de 12 ani. Aflati anul in care elevul va avea
varsta de trei ori mai mare.

(Ip) 4. Determinati numarul natural n = 1526 - 87 — 1526 + 14 - 1526.

(Ip) 5. Suma a trei numere naturale consecutive este egalda cu 2013. Aflati cele trei
numere.

(2p) 6. Rotunjiti la sute suma numerelor naturale de doua cifre care Tmpartite la 12
dau catul egal cu restul.

Testul 3

(2p)

(1p)
(Ip)

(Ip)
(2p)

Se.acorda I punct din oficiu.
(2p) 1. Se considera numerele naturale x = 302 si y = 208. Calculati:

2.

b

a) suma numerelor x $i y; b) diferenta numerelor x si y.

Se considera numarul natural » = 52. Aflati numarul care este mai mare
decat n de:

a) 100 de ori; b) 25 de ori.

. Diferenta a doud numere naturale este egald cu 3058. Aflati scazatorul daca

descazutul este egal cu 11035.

. Determinati numarul natural x pentru care catul numerelor 4920 si x este

egal cu 24.

Determinati numarul natural m, stiind ca 3n — p = 4 si 9mn — 3mp = 648.

Mai multe numere naturale consecutive de trei cifre se impart la 7, produsul
resturilor obtinute fiind egal cu 120. Aflati numerele cu aceasta proprietate
care au suma minima.



Fisa pentru portofoliul elevului

Numele §i prenumele:

Clasa a V-a

Capitolul: Numere naturale
Se acordd 10 puncte din oficiu.

I. Daca propozitia este adevarata, subliniati litera A, iar daca propozitia este falsa,
subliniati litera F.

(7p) 1. Diferenta numerelor 1002 si 567 este egala cu 435. A F
(7p) 2. Produsul numerelor 480 si 100 este egal cu 48000. A F
(7p) 3. Restul impartirii 7028 : 10 este egal cu 8. A F

II. Completati spatiile punctate cu raspunsul corect.

(7p) 1. Catul impartirii 7902 : 18 €5t €Zal CU ....eevveereiieieeie i eee i et .
(7p) 2. Suma resturilor posibile la impartirea unui numar natural cu 7 este egala cu ..... .
(7p) 3. Produsul numerelor 36 si 25 este egal CU .......ccoeeviiiien it .

II1. incercuiti litera corespunzatoare singurului raspuns corect.

(8p) 1. Daca 4xx +32x = x16, atunci cifra x este egald cu:
A.5; B.7; C.8; D. 4.

(8p) 2. Rotunjind la sute diferenta dintre cel mai mare numér impar de patru cifre
diferite si cel mai mic numar par de patru cifre diferite obtinem:

A. 7200; B. 8900; C. 6700; D. 9200.
(8p) 3. Rezultatul calculului 357 - 293 + 735+ 357 - 27 - 357 — 357 este egal cu:
A. 820357, B. 500257; C. 402500; D. 357000.

La exercitiile IV. si V. scrieti pe fisa rezolviarile complete.
IV. (8p) Suma mai multor numere impare si consecutive de cate doua cifre este egala
cu 225. Determinati aceste numere.

V. Mai multe numere naturale consecutive se impart la 11, suma resturilor obtinute
fiind egala cu 49.

(8p) a) Aflati cate numere naturale se impart la 11.

(8p) b) Determinati cele mai mari numere de cate doua cifre cu aceastd proprietate.

Matematicd. Clasa a V-a
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Lectia 16. Ordinea efectuarii operatiilor si
folosirea parantezelor

Nl

N -

Citesc si retin

Reamintim: adunarea si scaderea sunt operatii de ordinul I, inmultirea si Impartirea
sunt operatii de ordinul 11, iar ridicarea la putere este operatie de de ordinul III.

In efectuarea operatiilor dintr-un exercitiu vom utiliza urmitoarele reguli:

1. Daca un exercitiu contine numai operatii de acelasi ordin, acestea se efectucaza
in ordinea in care sunt scrise, de la stanga la dreapta.

2. Daca un exercitiu contine operatii de ordine diferite, efectuam:

— mai intai operatiile de ordinul III (ridicarea la putere);

— apoi operatiile de ordinul II (inmultirea si impartirea);

— apoi operatiile de ordinul I (adunarea si scaderea).

3. Dacd un exercitiu contine mai multe tipuri de paranteze, efectudm mai intai
operatiile din parantezele rotunde; parantezele patrate se transformd in paranteze
rotunde, iar acoladele se transforma in paranteze patrate s.a.m.d.

Cum se aplica?

1. Efectuati:
a)2*—-24:3; b) 81 :3*+57; €)29%-23.29.
Solutie:
a)2*-24:3=16-8=8; b)81:32+57=81:9+57=9+57=66;
) 292 —2%.29=29(29 — 2%)=29(29 — 8) =29 - 21 = 609.
2. Calculati:
a) (7> + 35) - 10; b) 107 : (77— 6° : 8); ) [(7-7:7+7:5.
Solutie:
a) (7> +35) - 10 = (49 + 35).- 10 = 84 - 10 = 840;
b) 10%: (77— 6% :8)=100: (77216 : 8) =100 : (77 —-27) =100 : 50 =2;
O[7-7 T +7N:5=[7):7+1]1:5=7:7T7+1):5=(T*+1):5=49 +
+1):5=50:5=10.
3. Caleulatiz 10*- [(5'2+ 4 - 5'%): 25° — 11°].
Solutie:
103 [(5"2 44 -5"):25° - 11°7=1000 - {[5"(1 +4)] : (5*)> =1} = 1000 - [(5"* - 5):

510 17=1000- (57 : 5"~ 1)=1000 - (5> — 1) = 1000 - 124 = 124000.
K .. .
p9 Stiu sa rezolv
Exercitii si probleme de dificultate minimd
1. Calculati:
a) 51 - 10 + 352; b) 85 - 10— 607; c) 10 - 69 — 584;
d) 4349 +25 - 100; e) 5607 — 100 - 42; f) 7804 — 59 - 100.

?
>
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9. Calculati:
a)5-[100—6 - (60— 15 - 3)];
&) [90+8-(16-3-32)]17;

d)

10. Calculati:

a) 10%: (35— 15%: 9); b) 10?: (38 — 12%: 8); c) 107 : (74 — 147 : 3);
d) 10°: (9 + 12%:9); e) 10°: (8 + 16%: 8); ) 10%: (14 + 182 : 9).
f) * 3™

Exercitii si probleme de dificultate medie

11. Calculati:

b)4-[10-(21 - 5—85)—93];
d)8-[25- (78 — 19 - 4) - 35].

a) (3% 13 +13%): 2% b) (5%- 25 -25%) 5% ) (7%-31+31%):2%
d) 26>+ 2° - 26) : 3% e) (187 +6°- 18): 3% f)(112+4°-11): 5%

12. Calculati:

a)10-[36-3-5-(72-12-9)];

) [44-5+9- (87— 19-3)]  10;
13. Calculati:

a) (1+[25-3-(12-4—-43)] -5} - 4
14 Calculati:

) [9%+9 - (52— 3 22+ 7))+ 3%

o) [772-(1+7°+5°:25)]: 7%
15. Calculati:

a) [(5°- 5% 52 -52:5]: 2%

C) [23+ (27 28 . 223)2: 270] . 32;
16. Calculati:

b)[27-5+4-(14-7—34)] - 10;
d) 10 -[65 - 6 — (35 - 4 40) - 3].

b)6- {[(75-5-13)-5-43]-7+1}.

b) 10%: [(22+2%) : 12+ 3% 3];
d)[2°+2'+3%: (3 - 3)2: 32,

b) [(7'"- 7)1 72+ 7% : 27
d) [102 _ (630' 621)5: 6253] : 25.

a) {[(45+ 5+ 175)-2-300] - 1575 - 4} - 4— 6795;

b) 5+ {25-8— [221 (56 - 4—213) - 11]
17 . Calculati:
a)[77+(2-5%:10-3%:27]:2%
o) [(5-3°:15+2%-22-5%:5%
18. Calculati:
a) 5% [2°— (7-27:14-7%:3%;
o) [117+(9*=5-7°:35):2%]: 5%

-2} +597.

b) [6%+ (7 -2°: 14 +2%) :3%]: 2%
d)[(7-37:63+7%:22+3%]: 2%

b) 6% [42— (5-3°: 15— 5% : 2%];
37— @-5:20-5: 27,

Matematicd. Clasa a V-a

o
~N



Capitolul II
DIVIZIBILITATEA NUMERELOR NATURALE

Lectia 18. Divizor. Multiplu (=15 ]

= e

Citesc si retin

Definitie: Spunem ca un numar natural a se divide cu numarul natural » daca
existd un numar natural ¢, astfel incata =5 - c.

Numarul a se numeste multiplu al lui b, iar b se numeste divizor al lui a.

Vom scrie: b | a si citim ,,b divide pe a” sau a : b si citim ,,a se divide cu b”.

Definitii:

1. Divizorii 1 i ¢ ai numérului natural a se numesc divizori improprii.

2. Divizorii numarului natural a diferiti de 1 si a, in cazul in care existd, se numesc
divizori proprii.

Cum se aplica?

1. Aratati ca 30 de trandafiri se pot planta pe randuri de cate 6 exemplare si apoi com-
pletati spatiile punctate cu raspunsul corect.

a) Deoarece 30 se imparte exact la 6, spunem ca 6 este ....... qu‘i‘.;‘o“r ......... al lui 30.
b) Deoarece 30 se imparte exact la 6, spunem ca 30 este ... multiplu al lui 6.
Solutie:

Deoarece 30 : 6 = 5, rezulta ca cei 30 de trandafiri se pot planta pe 5 randuri de cate
6 trandafiri.
2. Aratati ca 5 elevi pot transporta la bibliotecd in mod egal 65 de manuale si apoi sta-
biliti valoarea de adevar a urmatoarelor propozitii:

a) 65 : 5; b)65]5; c)51]65; d)5: 65.
Solutie:

Deoarece 65 : 5 = 13, rezulta ca fiecare elev a transportat cate 13 manuale la biblioteca,
prin urmare valorile de adevar ale propozitiilor sunt:

a) A; b) F; C) A; d)F.
3. a) Scrieti divizorii numarului natural 81.

b) Scrieti multiplii mai mici decat 47 ai numarului natural 15.
Solutie:

a)1,3,9,27,81. b) 0, 15, 30, 45.

Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima
1. Aratati cd pe 3 rafturi pot fi depozitate in mod egal 24 de borcane cu dulceata si
apoi completati spatiile punctate cu raspunsul corect.
a) Deoarece 24 se imparte exact la 3, spunem ca 3 este ........cceevvrerveennnnne. al lui 24.
b) Deoarece 24 se imparte exact la 3, spunem ca 24 este ..........cceceeeennee al lui 3.
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Lectia 22. Numere prime. Numere compuse

V)
Nl
N -

) Citesc si retin

Definitie: Un numair natural n, n > 2, se numeste prim daca se divide numai cu 1
sicun.

Definitie: Un numar natural n, n > 2, se numeste compus daca nu este prim.

Observatii

1. Numerele naturale 0 si 1 nu sunt prime, dar nu sunt nici compuse.

2. Numarul natural 2 este singurul numar prim si par.

Cum se aplica?

1. Scrieti numarul natural 10 ca suma de:

a) doud numere prime; b) doud numere compuse.
Solutie:
a)l0=5+5saul0=3+7; b)10 =4 +6.

2. Suma a patru numere naturale prime consecutive este un numar prim. Determinati
suma celor patru numere naturale prime consecutive.
Solutie:

Daca notam cu s suma celor 4 numere prime consecutive, rezultd ca s > 2 si cum s
este prim deducem ca s este numar impar, deci cele 4 numere prime consecutive nu
pot fi toate impare, asadar unul dintre ele este 2, iar celelalte sunt 3, 5 si 7, prin urmare
s=17.

3. Determinati numerele naturale prime x si y care indeplinesc condita 4x + 7y = 63.
Solutie:

4x + Ty = 63, deci 4x = 63 — 7y, sau 4x = 7(9 — ), de unde rezultd ca 7 | x si
deoarece x este numdr prim inseamnd ca x = 7; 4 - 7+ 7y = 63, deci 7y = 63 — 28 sau
7y =35, de unde rezulta cd y =35 7 si obtinem y = 5.

@ Stiu sd rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Scrieti numerele naturale prime mai mici decat 20.
1 % )

2. Dintre urmatoarele numere naturale, subliniati-le pe cele care sunt prime:
a)23; b)29; c¢)31; d)37; e)39; f)41; g 47, h)51; 1)59.
3. Dintre urmitoarele numere naturale, subliniati-le pe cele care sunt compuse:
a)2l; b)27; c¢)35 d)43; e)49; f)53; g)57; h)6l; 1)87.

4. Radu si Dan au impreund 9 mere. Radu are mai multe mere decit Dan, iar numerele
merelor pe care le are fiecare sunt prime. Aflati cate mere are fiecare copil.



Model de test pentru Evaluarea Nationala
Capitolul: Divizibilitatea numerelor naturale

PARCUL NATIONAL PIATRA CRAIULUI

Parcul National Piatra Craiului, cu suprafata de 14800 ha, se afla pe teritoriul jude-
telor Arges si Brasov. Crearea Parcului National Piatra Craiului a fost motivata de ori-
ginalitatea geograficd a masivului muntos Piatra Craiului si de biodiversitatea florei si
faunei.

Pentru a raspunde la cerintele 1-3, cititi urmatorul text:

Mihai, elev de clasa a V-a, a cdutat pe internet informatii despre cele mai inalte
varfuri din masivul muntos Piatra Craiului, unde urma sa meargd intr-o expeditie
impreund cu pdrintii. Informatiile obtinute sunt inregistrate in urmdtorul tabel:

Numele Varful . .. . Piscul
AR A | DemliE | BEEEE p¥eflui
Inaltimea 2150 m 1816 m 1764 m 2237 m

incercuiti litera corespunzitoare raspunsului corect.
1. Conform informatiilor din tabel, numele varfului muntos a cirui indltime este un
numar natural multiplu al Iui 10 este:

A. Varful Ascutit; B. Piatra Mica; C. Pietricica; D. Piscul Baciului.

2. Conform informatiilor din tabel, indltimea varfului muntos Piatra Mica este un
numar natural divizibil cu:

A. 3; B. 4; C.5; D. 9.

3. Conform informatiilor din tabel, numele varfului muntos a carui indl{ime este un
numar natural divizibil cu 9 este:

A. Varful Ascutit; B. Piatra Mica; C. Pietricica; D. Piscul Baciului.

Pentru a raspunde la cerintele 4-6, cititi urmatorul text:

Mihai a programat impreund cu pdrintii sdi expeditia din masivul muntos Piatra
Craiului in luna august.

Expeditia avea ca obiectiv traversarea varfului Piatra Mica intr-o singurd zi, urmdnd
un traseu turistic marcat.

La ora 8, inainte de a porni ascensiunea, cele 21 kg de echipament, apd si hrand
au fost repartizate astfel: cantitatea din rucsacul tatdlui se exprimd prin cel mai mic
numdr prim de douad cifre, iar cantitdtile repartizate mamei §i lui Mihai sunt doud
numere compuse, rucsacul lui Mihai fiind cel mai ugor. Datoritd consumului de apd
pana la ora 13 cdnd au ajuns in varf, rucsacul mamei cantdrea mai putin cu 2 kg, iar
dupd masa de la ora 13 si rucsacul tatdlui cdntdrea mai putin cu 2 kg. In aceste
conditii, o parte din cantitatea de echipament din rucsacul tatdlui, exprimatd printr-un
numdr natural, a fost mutatd in rucsacul mamei. Dupd aceastda operatie, Mihai a
observat cd numerele prin care se exprimd cantitdtile de echipament din cele trei
rucsacuri au cel mai mic multiplu comun pe 40.
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4. Precizati cantitatile de echipament, apa si hrana repartizate la ora 8 tatalui, mamei
si lui Mihai.

5. Precizati cantitdtile de echipament, apa si hrand repartizate tatilui, mamei si lui Mihai

dupa masa de la ora 13.
A V

|
1 3¢
6. Cantitatile de echipament, apa si hrana, repartizate tatalui, mamei si lui Mihai, dupa
masa de la ora 13:00, puteau fi exprimate prin numere prime?
N N |
gl V40 |

Pentru a raspunde la cerintele 7-9, cititi urmatorul text:

In masivul muntos Piatra Craiului, pe lingd cabanele Plaiul Foii, Gura Raului i
Curmatura Brusturet, functioneazd si refugiul montan Varful Ascuit.

Distangele (exprimate in km) dintre cabana Plaiul Foii si cabanele Gura Rdului,
respectiv Curmdtura Brusturet sunt doud numere naturale prime, in ordine crescd-
toare, a caror sumd este egald cu 12, iar cel mai mare divizor de o cifra al acestui
numdr reprezintd distanta (exprimatd in km) dintre cabanele Gura Rdaului si Curmdtura

Brusturet. Distanta dintre cabana Plaiul Foii si refugiul montan Varful Ascutit este
egald cu jumdtate din suma distantelor dintre cele trei cabane.

7. Determinati distantele dintre cabana Plaiul Foii si cabanele Gura Raului, respectiv

Curmatura Brusturet.
T N 4
\ N

g A N
+ N

8. Determinati distanta dintre cabanele Gura Raului si Curmitura Brusturet.

| A D ¥

9. Determinati distanta dintre cabana Plaiul Foii si refugiul montan Varful Ascutit.



Capitolul III
FRACTII ORDINARE

Lectia 23. Fractii ordinare

V)
Nl
N -

?' Citesc si retin
Definitie: O pereche de numere naturale a si b, b # 0, scrisd sub forma %, se

. .. .a . ’
numeste fractie ordinara. Notatia Z se citeste ,,a supra b”.

Numerele naturale a si b se numesc numératorul, respectiv numitorul fractiei si
sunt separate prin linia de fractie.

Numitorul unei fractii ne aratd in cate parti egale a fost impartit intregul, iar
numaratorul ne arata cate astfel de parti au fost luate.

Observatie: Oricare ar fi numarul natural a, acesta se scrie ca fractie ordinara:

Cum se aplica?

1. Completati caseta cu fractia ordinara care reprezinta partea hasuratd din urmatorul

2) | b) 3
!

Solutie:
a) Observam ca intregul a fost impartit in trei parti egale, iar dintre acestea, una a
fost hasuratd, prin urmare fractia ordinara care reprezinta partea hasurata din intregul

a=—.
1

. 1
respectiv este g

b) Observam ca intregul a fost Impartit in patru parti egale, iar dintre acestea, trei
au fost hagurate, prin urmare fractia ordinara care reprezintd partea hasurata din intre-

gul respectiv este %

2. Scrieti fractia care reprezinta:

a) 5 zile dintr-o saptamana; b) 41 de minute dintr-o ora.
Solutie:
5 41
a) —; b) —.
) 7 ) 60

Matematicd. Clasa a V-a

O
O



10

Matematicd. Clasa a V-a

o

. .. ) 3x . g .
3. Scrieti fractiile ordinare de forma 29’ unde numaratorul este numar natural impar.

Solutie:
3x este numar natural impar daca cifra x este 1, 3, 5, 7 sau 9, prin urmare fractiile
" 31 33 35 37 39

1. Cititi fractiile urmatoare:

2 5 4 8
a) —; b) —; c) —; d) —.
) 3 ) 6 ) 9 ) 7
2. Completati spatiile punctate cu numitorii $i numaratorii fractiilor urméatoare:
7 11 51 3
aA) — e ; b) — e ; C) — rrrrrrens ; d) — . .
) 4 ) 23 ) 16 ) 8

3. Completati caseta cu fractia ordinard care reprezintd partea hasuratd din intregul
respectiv:

) b) SN\
P an®

4. Incercuiti litera corespunzatoare raspunsului corect. Partea hasuratd din intreg este
reprezentata de fractia ordinara:

a) § b) ; c) d)
A. z; B. i A. 2; B. l A. é; B. Bl A. E; B. l
6 6 6 6 6 6 6 6

5. In tabelul urmitor sunt inregistrate fractiile ordinare care corespund partilor hasurate
din fiecare intreg. Completati caseta corespunzitoare cu litera A, dacad raspunsul este
corect sau cu litera F, daca raspunsul este gresit.

a) b) c) d)
a) b) ¢) d)
3 2 > 7
8 8 8 8




Ce nota merit?
Test de evaluare stadiala

Se acorda 1 punct din oficiu.

(3p) 1. Efectuati:

a) §:g; b) 2:22; c) 12:2£.
30 25 49 7 56 21
(3p) 2. Aflati rezultatul calculului: 2%—2%:4%.
27 5 36..6
3p) 3. Scrieti sub forma cea mai simpla fractia ordinara f= —:1-——-—:2— si
(3p) t p § A s W7 S
apoi precizati inversa acesteia.
Lectia 37. Aflarea unei fractii dintr-un numar I E;!
natural. Aflarea unei fractii dintr-ofractie O
Citesc si retin
Aflarea unei fractii dintr-un numar natural: % din ¢ = %c = %
Aflarea unei fractii dintr-o fractie: 4 gin &= L€
b d b
Cum se aplica?
1. Calculati:
a) 7 din 24; b) 4 din 30.
8 9
Solutie:
3
10
a)zdin24=%=7'3=21; b)idin30=i~ =ﬂ=ﬂ.
8 g 9 g 33 ¢
1 3 >
o
2. Calculati: §
5 36 2 3 )
a) — din —; b) — din 3—. ;
)5 4o i 8 S
Solutie: g
1 6 1 3 )
+—
23 din 363 36 _16_6 b 2dn3 -2 2 _13_3 5
25 F 28 15 5 9 8 4 % 14 4
1 5 1 4

155



5. Pentru pregitirea tezei la matematica, Stefan a rezolvat 24 de exercitii in doua zile.
. N . 5 .. . - o -
Stiind ca in prima zi a lucrat 3 din numarul de exercitii, aflati cte exercitii a rezolvat

Stefan a doua zi.

6. Calculati:
3
a) — din 75 kg =
) T g
b)ldin64k' c)ldin90k' d)idin84k' e)i din 96 k
16 g’ 18 & 14 & 24 &
7. Un autobuz a parcurs % din distanta de 72 km dintre doua localitati. Determinati

distanta pe care o mai are de parcurs autobuzul pentru a ajunge la destinatie.
N\

’ l
AYs
LY
P AN
8. Aflati
a)édln—= b) = din = =
c)gdin§; d)zdinﬁ; e)gdin§; f)zdiné.
4 3 4 7 2 9 3 7

9. Pentru a cumpara un abonament de transport cu autobuzul, Mihai a inméanat vanza-
. - s . .3 . .
toarei o bancnota de 50 lei. Stiind ca abonamentul costa 3 din valoarea bancnotei,

precizati ce rest a primit Mihai.

7‘ N A 4
N ¢
- »
4 L
I— a4
10. Calculati:
a)idmZI b)zdinéz
9 16 e, ; 5 T4 ;
c)édinﬂ; d)édinﬁ; e)zdinﬁ; f)§dinﬂ.
3 10 8 15 5 28 9 64
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INDICATII SI RASPUNSURI

TESTE DE EVALUARE INITIALA

Testul 1
Partea I:
Nr. item 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Rezultate C B D A B A D C D
Partea a Il-a: 1. 700. 2. a) x poate fi: 0, 1, 2, 3, 4, 5 sau 6; b) x poate fi: 7, 8 sau 9. 3. a) 36 lei;
b) 54 lei; ¢) 90 lei.
Testul 2

Partea I:

Nr. item 1
Rezultate D
Partea a ll-a: 1. 10. 2. a) n =

Testul 3

Partea I:

Nr. item 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Rezultate C B D A B C A D B
Partea a Il-a: 1. 4090. 2. a) x =9siy=2;b) x=9siy=0saux =9 si y = 1. 3. a) 234 caiete;
b) 293 caiete; ¢) 650 caiete.

3 4 5 6 7 8 9
B B A B D B A
;b)n=1saun=2saun=3.3.a) 15 lei; b) 20 lei; c) 145 lei.

[swli]\®)

—_

ALGEBRA

CAPITOLUL I. NUMERE NATURALE

Lectia 1. Scrierea si citirea numerelor naturale

1. a) 3 sute 58; b) 5 sute 4; c¢) 6 sute 12;d) 7 sute 90; e) 4 mii 123; f) 5 mii 17; g) 6 mii 704;
h) 9 mii 820; 1) 12 mii 345; j) 42 mii 38; k) 50 mii 821; 1) 83 mii 106. 2. a) 523 mii 149;
b) 603 mii 468; ¢) 700 mii 207; d) 206 mii 46; ¢) 1 milion 20 mii 400; f) 2 milioane 203 mii 109;
g) 6 milioane 6 mii 5; h) 40 de milioane 401 mii 108. 3. a) 18, 81; b) 225, 252, 522, 552, 525, 255;
¢) 409, 490, 904, 940. 4. a) 691, 961, 169, 619; b) 5780, 5870, 7580, 7850, 8570, 8750, 5078, 5708,
7058, 7508. 5. a) 9301;-b) 2902; ¢) 5039; d) 4064; e) 12005; f) 19007. 6. a) 4803; b) 5701;
c) 12358; d) 902804..7. a) 102070; b) 707009; c) 915008; d) 504106. 8. a) 84209; b) 35842;
c) 792085; d) 608943. 9. a) 1204102; b) 3020700; c) 31100020; d) 65002805. 13. a) A; b) A.
14. a) luni si joi; b) joi si marti; ¢) miercuri si vineri.

15. | Numadrul 75 100 5279 | 10692 90 406 9274 | 51179
Predecesorul 74 99 5278 | 10691 &9 405 9273 | 51178
Succesorul 76 101 5280 | 10693 91 407 9275 | 51180

16. a) Clasa unitétilor, ordinul sutelor; b) Clasa miilor, ordinul unitatilor; ¢) Clasa miilor, ordinul
zecilor; d) Clasa unitatilor, ordinul zecilor; e) Clasa miilor, ordinul zecilor; f) Clasa miilor,
ordinul unitatilor; g) Clasa unitatilor, ordinul sutelor; h) Clasa miilor, ordinul sutelor. 17. a) 54;
b) 27;¢) 382; d) 501; e) 9257; f) 4285; g) 50714; h) 95321. 18. 11, 22, 33, 44, 55, 66, 77, 88, 99.
19. a) C. 2 sau 8; b) D. 3 sau 7. 20. a) 1070, 1272, 1474, 1676, 1878; b) 3511, 3533, 3555,
3577, 3599. 21. 1) a) 312, 321; b) 514, 523, 541, 532; ii) a) 199, 991, 393; b) 166, 661, 263, 362.
22. a) 4132, 4231; b) 4133, 4331. 23. a) 5640, 5604, 5622; b) 5650, 5632, 5614. 24. a) 12235,
14135, 11435, 14531, 15431, b) 13233, 12333, 12139, 11239, 16133, 11633. 25. a) 5100, 5142,
5184; b) 8050, 8652; ¢) 4700, 4714, 4728. 26. 579. 27. 90 de numere. 28. Observam ca p = 500 si i
= 501. Dupa fiecare ,,operatie”, dacé cele trei numere sunt pare, rezultd p = p — 2 si i = i; daca cele
trei numere sunt impare, rezultd p = p si i = i — 2; daca doua numere sunt pare si unul impar, rezulta
p=p—2sii=i iar dacd doud numere sunt impare si unul par, rezultd p = p si i = i — 2; deci
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16. a) 1028000; b) 1203000; ¢) 681000; d) 348600. 17. a + b + ¢ = a - b se scrie 3(a + 2) =
=a(a+2),decia=3,b=5,c=7.18.2a)2m+4n+6p=2m+2p+4n+4p=2(m+p)+4(n+p)=
= 1410; b) Analog obtinem 2115.19. a) xz +t xt +yz+ yt=x(z+ ) + yz+ )= (z+ H(x t y) =
= 5100; b) Analog obtinem 4095. 20. a) Si = 250500; b) S> = 676368; ¢) S3 = 25250; d) S4 =
=35350.

Ce nota merit? Test de evaluare stadiala
1. a) 2900; b) 1960; ¢) 368000. 2. a) 3400; b) 42500. 3. m = 98.

Lectia 9. impértirea cu rest zero a numerelor naturale

1.a) 17;b) 21;¢) 13;d) 16; e) 11; f) 15; g) 12; h) 13. 2. 14 lei. 3. a) 163; b) 82; ¢) 153;d) 106;
e) 34; 1) 54; g) 89; h) 94. 4. 162 parcari. 5. a) 32; b) 55; ¢) 54; d) 64; ¢) 49; ) 58; g) 48; h) 45.
6. 18 lei. 7. a) 45; b) 51; ¢) 72; d) 706; e) 840; f) 900. 8. 21 pagini. 9. a) 54; b) 68; c) 90; d) 690;
e) 208; ) 600. 10. 365 bancnote. 11. a) 51; b) 47; ¢) 80; d) 720; ¢) 900; f) 640. 12. a) 32; b) 56;
¢) 75. 13. a) 576; b) 432; c) 384. 14. a) 3075; b) 5250; c) 22620; d) 96285. 15. a) 49; b) 11;
c) 88; d) 45.16. 2021. 17. 100 lei. 18. 30. 19. 803. 20. a) x = 24; b) x = 36; ¢) x = 45. 21. 150 placi.
22.a) 151;b)249.23. a+b=T75-c+75-d=T75(c+d)=75-391 =29325;29325 : 51 =575
rest 0. 24.a - b - ¢=10000, deci a - a= 100 - 100, prin urmare a = 100; a, b si cpot fi: 100, 100, 1
sau 100, 50, 2 sau 100, 25, 4 sau 100, 20, 5 sau 100, 10, 10 sau 100, 5, 20 sau 100, 4, 25 sau
100, 2, 50 sau 100, 1, 100. 25. Facand proba impartirii rezultd ca 10a¢ +b=a-a+a- b+ a

saua(9—a)=b(a—1),decib=1[a(9—-a)]:(a—1); ab poate fi 39, 55, 90.

Ce nota merit? Test de evaluare stadiala
1. a) 56; b) 38; ¢) 57. 2. a) 35; b) 163. 3. 225 lei.

Lectia 10. impﬁrtirea cu rest a numerelor naturale. Teorema impirtirii cu rest

l.ayc=15r=1;b)c=14,r=3;¢c)c=13,r=2;d)c=13,r=4;¢) c=25,r=1;f) c =12,
r=3;2)c=10,r=7;h)c=12,r=4.2.2 puieti. 3. a) c = 154, r=1;b) c =126, r=3;¢c) c =
=123, r=2;d)c=117,r=3;e) c=39,r=3;)c=32,r=5;g) c=43,r=3;h) c =54, r=3.
4. 14 copii. 6. 11 platouri, 6 prajituri. 7. a) 565 =22+ 25+ 15;b) 604 =23 - 26 + 6; ¢) 795 =24 -
©33+3;d)812=25-32+12;¢)885=27-32+21;1) 942 =26 - 36 + 6; g) 987 =35 - 28 + 7,
h) 917 =36 - 25+ 17. 8. 16 zile, 10 pagini. 9. a) 5841 =46 - 126 + 45; b) 8183 =52 - 157 + 19;
c) 6827 =061 - 111+ 56;d) 5207 =37 - 140+ 27; e) 33146 = 54 - 613 + 44; f) 24506 = 65 - 377 + 1;
g) 54204 =83 - 653 +5; h) 68009 = 72 - 944 + 41. 10. 14 cutii, 25 pachete. 11.2) 0, 1, 2; b) 0, 1,
2,3,4;,¢)0,1,2,3,4,5,6.12. 1937.13. 376, 377, 378, 379. 14. 7, 14, 21, 28, 35. 15. a) n = 45,
b) n =37. 16. 860. 17. 5145. 18. 45, 90, 135, 180. 19. 72, 144, 216, 288, 360, 432, 504, 576,
648.20.2) n=8(9c +.7)+5,decir=5;b)n=12(6¢c +5)+ 1,decir=1;c)n=18(4c+3) + 7,
decir=7,d)yn=24Bc+2)+ 13, decir=13.21.a)n=5,b)n="7,¢c) n=15;d) n = 23.
22. Daca sunt 13 numere, suma resturilor este 1 +2 + 3 + ... + 12 = 78; 85 — 78 = 7, prin
urmare sunt 14 numere sau 15 numere. Daca sunt 14 numere, atunci primul si ultimul dau
restul 7 la impartirea.cu 13, deci suma lor impartita la 13 da restul 1, iar dacé sunt 15 numere,
atunci primul si ultimul dau resturile 3, respectiv 4 la impartirea cu 13, deci suma lor Tmpartita la
13 darestul 7.23.120=1-2-3-4-5sau 120=2-3-4-5sau 120=4 - 5 - 6 si, deoarece numai 2
+3 4+ 4+ 5 se imparte la 7 cu restul 0, rezulta ca sunt 4 numere: 7k + 2, 7k + 3, 7Tk + 4 si Tk + 5.

Numerele cautate sunt 93, 94, 95, 96. 24. abc = ab - ac + ¢, sau 10ab — ab - ac =0, deci
ab (10— ac ) =0, de unde rezultd ca a = 1 si ¢ = 0. Pentru 0 < b < 9, obtinem numerele: 100,
110, 120, 130, 140, 150, 160, 170, 180 si 190. 25. Deoarece r < 11 si ¢ = r : 3 rezulta ca
resturile sunt 9, 6§i3; m=11-3+9,p=11-2+6sin=11"1+ 3; 84 pomi.

Ce nota merit? Test de evaluare stadiala
l.a)g=9,r=7;b)qg=3,r=8;¢c)g=25r=4.2.2) g =301,r=9;b) ¢ =906, r=9. 3. 54 elevi.

Teste de evaluare sumativa
Testul 1. 5. 400000. 6. 34, 68. Testul 2. 5. 670, 671, 672. 6. 400. Testul 3. 5. m = 54. 6. 102,
103, 104.



Lectia 22. Numere prime. Numere compuse

1.2,3,5,7,11, 13,17, 19. 2. a) Da; b) Da; c) Da; d) Da; e) Nu; f) Da; g) Da; h) Nu; i) Da. 3. a) Da;
b) Da; c¢) Da; d) Nu; e) Da; f) Nu; g) Da; h) Nu; i) Da. 4. 7 mere, 2 mere. 5. a) 15 =2 + 13;
b)12=5+7,¢)10=5+5=3+7,d)14=7+7=3+11;e)16=3+13=5+11;
H18=5+13=7+11;2)20=3+17=7+13;h)22=11+11=3+19=5+17;1)24=5+19=
=7+17=11+13.6.2)13=4+9;b)17=8+9;¢)19=4+15=9+10;d)23=8+15=
=9+ 14.7.a)2123;b)31si2;c)2s147;d)2s153.8.a)25119;b)2si37;¢)2s143;d)2si29.
9.2) 15=5+5+5=3+5+7=11+2+2;b)20=2+5+13=2+7+11;¢)21=7+7+7=
=34+7+11=2+2 +17=5+5+11=13+5+3;d)26=2+5+19=2+11+13=17+
+7+2.10.a)xe {1,7};b)xe {3,9};c)xe {1,3,9};d)x=7.11.a)x =3; b) x € {3,9};
c)xe G;d)yxe {1,7}.12. 14, 16. 13. Daci n = 1, obtinem numerele prime 5, 5, 7, daca n = 2,
obtinem numerele compuse 8, 9, 12, iar dacd » = 3, obtinem numerele prime 11, 13, 17.
14.n+n+1+n+2=3(n+1),decin=0, prin urmare, cele trei numere sunt 0, 1, 2. 15. a) 3” este
numar impar, deci 3” + 7 este numar par, asadar este multiplu al lui 2; b) Analog; ¢) Analog;
d) Analog. 16. Numerele naturale de forma 3k, k£ > 1, sunt divizibile cu 3 si &, deci nu sunt
prime. 17. Daca p =5, atuncip —2=3sip+2=7.Pentrup >S5, avem p =3k + 1,decip +2 =
=3(k+ 1) este compus, sau p =3k + 2, deci p — 2 = 3k este compus; p=5.18. S=a+b+c+d+
+ e+ f, deci § > 2 si cum este si prim, rezulta ca S este numar impar, deci unul dintre termenii
sumei este numar par, asadar, a=2,b=3,c=5,d=7,e=11,f=13s15=41.19.a) x =2,y =3;
b)x=7,y=2;¢)x=5,y=2.20.a)x=5,y=3;b)x=11,y=T7;¢c)x=3,y=13.21.a) 2"
- 5"—1=1599...99 si, deoarece acest numar se divide cu 3 (suma cifrelor sale este multiplu de 3)

7

n+2 cifre
rezultd ca numarul este compus; b) Analog; c) Analog; d) Analog. 22. abOab = ab-1001 =

=ab -7-11-13,deci ab =3-5=15sau ab =5:17=85.23.a=b - c + 11 si, deoarece
a este numar prim, rezultd ¢ a este impar, deci b - ¢ este numar par, prin urmare b > 11 si ¢ =2,
decia=13-2+ 11 si obtinem a=37.24.a=b - ¢ + r si, deoarece a este numar prim, rezultd ca
a este impar, deci b - ¢ este numar impar si 7 este numar par sau b - ¢ este numar par si r este
numar impar. In primul caz, =2, rezulta ca b =3 si ¢ =5 sau b =5 si ¢ = 3, prin urmare, a = 17.
Daca b - ¢ este par, rezulta ca r =3, b =5 si ¢ = 2, prin urmare, in acest caz, a = 13, numar care
reprezinta solutia problemei. 25. a) Numarul natural » poate fi de forma 4k, 4k + 1, 4k + 2, 4k + 3,
unde k este numar natural. Observam ci pentru n = 4k sau n = 4k + 2, u(2"2 + 3" =5, iar
pentru n = 4k + 1 sau n = 4k + 3, u(2” + 3”) = 5, prin urmare cele patru numere pot fi simultan
prime numai in cazurile 2"? + 37'= 5 §i 2" + 3" = 5. Din 2”2 + 3" = 5, rezultd ci n = 0 si
calculand obtinem numerele 2, 3, 5, 9, dar 9 nu este prim, deci » = 0 nu este solutie. Din 2" + 3" =5,
rezultd ca n = 1 si calculand obtinem numerele 5, 7, 11, 19, prin urmare solutia problemei este
n=1;b) Analog se obtine #» = 1, in acest caz numerele sunt 5, 11, 29, 83.

Ce nota merit? Test de evaluare stadiala

1.a)41,43,47;,b) 51, 52, 54, 55, 56,57, 58. 2. 13, 17,31,37,71,73,79,97.3.a)a=5,b=11.
Teste de evaluare sumativa

Testul 1. 5. 15 sili de clasa. 6. a =2 si b = 5. Testul 2. 5. 84 de timbre. 6. a =3 si b = 5.
Testul 3. 5. 16 grupe. 6. ab = 30.

Fisa pentru portofoliul elevului

L1.F. 2. A 3.AIL1.28. 2. x=3saux=9.3.61. IIL. 1. A. 2. A. 3. D. IV. abcabc = abc -
- 1001 = abc -7 - 11 - 13, de unde rezultad ca abcabc =2 -3-5-7-11-13 - 17, deci abc =
2:-3-5-17=510.V.a)x=5siy=11;b)x=2siy="7.

Model de test pentru Evaluarea Nationala

1. A. Varful Ascutit. 2. B. 4. 3. C. Pietricica. 4. 11 kg, 6 kg, 4 kg. 5. 8 kg, 5 kg, 4 kg. 6. 3 kg,
7 kg, 7 kg sau 5 kg, 5 kg, 7kg. 7. 5 km, 7 km. 8. 6 km. 9. 9 km.
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CAPITOLUL III. FRACTII ORDINARE

Lectia 23. Fractii ordinare
1. a) 2 supra 3; b) 5 supra 6; ¢) 4 supra 9; d) 8 supra 7. 2. a) 4, 7; b) 23, 11; ¢) 16, 51; d) 8, 3.
; C) i; d) E 4.a) A. E; b) B. l; ¢) B. 2; d) A. % 5.a) A;b) F;c) A; d) A.

2
3.a) —; b .
)4 ) 4 4 6 6

|-

2 8 3 25 11 25
6.2) =:b) 2;c) —;d) =.7.a) —;b) —; ¢ d—8 —b—9 —b—
a)9)50)37)4 a)3)2) ) a) ) a) )
29
10211 2 120 17;b) 13w 30 3254 56 5889 89 89 89 89
3774 60 710 717 717 717 71 6l 63 657 67769

14.a)x=8;b)x=3;c)x=3;d)x=5.15. a ) e b)E )— d) 6. a) %,i;

3 2 27 C) i: is ls ﬁad) i) ia ia 1_517' a) 1_19 E 17 b)
817 81 81 28 28 28 28 45 45 45 45 1 31 71
73 1737 97, 210 211 212 213 214 210. 213 ﬁ

o, 2 g g 20 20 22 20 2y 200 28 20
37° 71 737 79° 79 580 5827 5847 586 588’ 580 581 582

% 19. 36 de fractii. 20. Pentrua=5si b =2, frac‘ua

b) —

== pentrua>5si b =2, unul
a+?2

dintre numerele a — 2 si a + 2 este compus, deoarece are forma 3k;

o | L

a
b
Ce nota merit? Test de evaluare stadiala

1. a) g; b) l; c) é 2. l 3. 2, ﬂ, E, g
3 5 6 12 7275 77 78

Lectia 24. Fractii subunitare, echiunitare, supraunitare

19 2* 125
1.a) A;b) A; o) F; d)A3Cab—l34Dab—535Axy=626a)19 ol
4 12, 1 4

by L, 4 )z T 3375 4)30: b) 328: ¢) 206; d) 64.8.2) — 404 4.6 66

279 17" 49 273 71723

66 9_a)9, 120 123 4 43 5 735 Z, T4 4 46

4’5 37373 7575755 5 272273 35 68 98

6 8 45160725 3639 63 Bl iy 8,9 b)x=7:0)0,1,2,3,4,5,6.14.2)0,1,2, 3,
9 9 167257 36" 49 64 81

4;0)5;¢)6,7,8,9.15.a)1,2,3,4;b)5,6,7,8,9.16.a) x=5siy e {0,1,2,3,4,5,6,7} saux
€ {6,7,8 9tsiye {0,1,2,3,4,56,7,8,9};b)x=5s1y= 9sauxe {1234}51
ve{0,1,2,3,4,56,7,8,9}.17.a)x<2siy=6saux<9s5iy>6;b)x=3siy=6;¢c)x>3
siy=65aux<9s5iy<6.18.a)n<5;b)n<4;c)n<6;d)n<8.19.a) n<3;b)n<2;¢c)n<s;

d)n_3 20. E H ﬂ 79 .21, )251 425:250; b) 3483 > 92l :342; C) 515>230:415; d) 338 =
31 737 97"
— 919 > 819 — 257' 22. a) 362 <2721 — 363. b) 259 < 1615 — 260; C) 534 — 2517 < 2717 — 351; d) 521 — 1257 <
331 9 329 220 8-217

<1287=2%.23. a) i 9o b) P 24 1+3+5+..+@2n+1)—-x=
=2+4+6+..+2nsescric(n+ 1> —x=n(n+1),deci x = (n + 1)*> — n(n + 1), de unde

obtinemx=n+1.25.20+2'+ 22+ . +27=2""1_1 deci 2" >20+ 21 + 22+ . +2"
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